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अध्याय – 1 
 

सादृश्यता 
 

सादृश्यता/ सहसम्बन्ध 
 सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यवहार में  सहसम्बन्ध 

या एक  समानता का असर पड़ना| 
 एनालॉगी का अर्थ सरलता स ेएक उदाहरण से समझा जा 

सकता है – लेखक : कलम :: चालक : वाहन. इसका 
मतलब है कक लेखक को ललखने के ललए एक पेन की 
जरूरत होती है लजस तरह स ेड्राइवर को गाड़ी चलान ेके 
ललए वाहन की जरूरत होती है1 एनालॉगी का अर्थ केवल 
ददए गए कवकल्पों में समानताएं खोजना है1 
 

महत्त्वपरू्ण तथ्य 
 सादृश्य रीजननिंग का एक महत्वपूणथ ॉॉकपक है, और SSC 

की सभी परीक्षाओ ंमें पूछा जाता है. इस प्रकार के प्रश्नों में 
ददए गये कवकल्पों में समानता खोजनी होती है 1 इसमें चार 
कवकल्प होते हैं, और वे एक ननश्चित आधार पर एक दुसरे 
से संबंनधत होते हैं, हमें इनके मध्य संबंध ज्ञात करना होता 
है 

 सादृश्यता परीक्षण में दो प्रकार के शब्द होते है लजनमें 
आपसी सम्बन्ध होता है तीसरा शब्द भी ददया जाता है और 
हमें कपछले सम्बन्ध के अनसुार ही चौर्ा शब्द ज्ञात करना 
होता है| 

 इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने के ललए छात्रों को रीजननिंग 
की समझ के सार्-सार् सामान्य ज्ञान / जागरूकता, 
कवज्ञान, कंप्यूॉर, पयाथवरण, वतथमान घॉनाओ,ं गणणत, दहन्दी 
व्याकरण, आदद की जानकारी भी होनी चदहये एनालॉजी के 
प्रश्न ककसी भी कवषय स ेपछेू जा सकते है 1 इसललए छात्रों 
को  सादृश्यता को अच्छी तरह से तैयार करना चादहए और 
इसे गंभीरता से तैयार करना चादहए क्योंकक इसमें हर परीक्षा 
में लगभग 3 से 5 अंकों के प्रश्न पछेू जाते है. 
 

सादृश्यता के प्रकार :- 
 

शब्दार्ण सादृश्य 
हहन्दी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतर्ग्थत पूछे जाने वाले 
प्रश्नों में ददए दहिंदी शब्दों के सबंंध पर कवचार करते हुए ददए 
गए उत्तर कवकल्पों में स ेएक ऐसे शब्द को ज्ञात करना 
होता है, लजसका संबंध ददए गए शब्दों या तीसरे शब्द के 
सार् स्थाकपत हो सके 1 इसके अंतर्ग्थत ननम्न प्रकार से प्रश्न 
पूछे जाते है1 जैसे :- 
Ex-1  बबहार : पॉना :: झारखंड : ? 
(a) धनबाद  (b) बोकारो  
(c) जमशेदपुर  (d) रांची  

 ऊपर ददए गये प्रश्न में तीन शब्द ददए गए हैं 1 इन  तीनों 
शब्दों में स ेपहले दो शब्द परस्पर एक-दुसरे से ककसी ना 
ककसी प्रकार से संबंनधत है 1 प्रर्म दो शब्दों के आपसी 
संबंध के आधार पर हमें तीसरे शब्द के ललए एक 

उपयुक्त(चौर्ा) शब्द को ददए गए कवकल्पों में से ज्ञात करना 
है 1  

 अत: हम प्रश्न में देख सकते है की लजस प्रकार बबहार राज्य 
की राजधानी पॉना है ,उसी प्रकार झारखंड राज्य की 
राजधानी रांची है 1  

 इसललए कवकल्प (d) सत्य है 1  
 

Ex-2 जजस प्रकार र्माणमीटर का संबंध तापमान से है, 
उसी प्रकार जससमोमीटर का संबंध ननम्नजिखित में से 
ककससे ह ै? 
(a) वषो से             (b) भूकम्प की तीव्रता से  
(C) कवधुत –धारा से        (d) कोण से  
ans: (b)  
लजस प्रकार र्माथमीॉर का संबंध तापमान से है ,उसी प्रकार 
लससमोमीॉर का संबंध भूकम्प की तीव्रता स ेहै 1  
 

Ex-3 नीचे दो शब्द कदए गए ह ै, जोकक आपस में ककसी 
प्रकार से संबंनधत ह ैठीक इसी प्रकार का संबंध नीच े
कदए गए विकल्पों में से ककस विकल्प में ह ै? 
नाहरयि : िोपड़ी  :: ? 
(a) बादाम : चॉकाना   (b) त्वचा : शरीर  
(c) कॉकॉ : डाक   (d) लचट्टी : ललफाफा 
ans: (d)  
लजस प्रकार नारीयल खोपड़ी के अंदर रहता है ,उसी प्रकार 
लचठ्ठी ललफाफे के अंदर रहती है 1  
 

उदाहरर्-  
व्यक्ति और कायणस्थि 

 व्यक्ति                          कायणस्थि     
कलाकार  नाट्यशाला  

 ककसान  खेत   
 क्लकथ   कायाथलय  
 दुकानदार  दुकान   
 रसोइया  रसोई   
 पुजारी  मंददर   
 वकील  न्यायालय  
 रैफरी  मैदान   
 सेवक (बैरा)  रेस्टोरेंॉ  
 सेवक (नौकर)  गृह (घर) 

डॉक्टर  अस्पताल 
वैज्ञाननक  प्रयोगशाला 
लशक्षक  कवद्यालय 
मजदूर  फैक्ट्री 
नायक  रंगमंच 
यांबत्रक  मोॉरखाना 
अंपायर  मैदान 
औषनध   औषधालय 
अणभयंता  ननमाथणस्थल 
र्ानेदार  पुललसर्ाना  
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व्यक्ति: उत्पाद 
व्यक्ति  उत्पाद 
बढ़ई   फनीचर 
मोची  जूता 
लशक्षक  लशक्षा 
नमस्त्री  दीवार 
संपादक   समाचार पत्र 
सुनार  जेवर 
ननमाथता  दफल्म 
नृत्यकार  नृत्य  
व्यनक्त  उत्पाद   
नाॉकार  नाॉक   
ककसान  फसल   
लेखक  पुस्तक   
ककव   ककवता   
रसोइया  रसोईखाना 
कसाई  मााँस , ग़ोशत 
वस्तुकार  अणभकल्प 
न्यायधीश  न्याय  
   

               यंत्र: कायण 
यंत्र   कायण   
कुदाल  खोदना   
दिल्टर  साि करना  
नाव का डंडा ` खेना  
यंत्र   कायथ 
चाकू  काॉना 
कलम  ललखना 
फावड़ा  खोदना  
सुई   लसलना   
ढाल   बचाव  
छैनी   नक्काशी 
बेलचा  पलॉना  
 

                 जंतु: बच्च े
जन्त ु  बच्चे  
तततली  लावाथ   
गाय   बछड़ा   
भेड़   में मना   
शेर   शावक  
खान(कुत्ता)          कपल्ला 
मुगी  चुजा  
मेंढक   बेंगची 
कीॉ  लावाथ 

 

           उत्पाद: कच्चा पदार्ण 
उत्पाद  कच्चा पदार्ण 
कागज  लुगदी   
मददरा   अंगूर   
कप्रज्म  शीशा   

 फनीचर  लकड़ी   
 पुस्तक  कागज़   
 वस्त्र  धागा   
 जूता  चमड़ा 
     तेल  ततलहन, बीज 

मक्खन   दूध 
धातु  अयस्क 
रबड़  लैॉेक्स 
दही  दूध 
कम्बल  ऊन 

 

               व्यिसायी: औजार 
 व्यिसायी  औजार   
 कसाई  छुरी    
 बढ़ई  आरी   
 लचककत्सक  से्टर्ेस्कोप  
 सैननक  औजार   
 राजगीर  साहुल सूत्र 

लुहार  नाई 
अणभयंता  बू्ल कप्रिंॉ 
कुम्हार  चाक 
योद्धा  तलवार 

 रंगसाज  तुललका 
 

           व्यक्ति/ जन्तु:  ननिास स्थान 
 व्यनक्त/ जन्त ु  ननवास स्थल 
 राजा  महल   
 पादरी  नगरजाघर  
 सैननक  छावनी   
 मौलवी  मस्जिद   
 संन्यासी   मठ   
 अपराधी  जेल   
 पागल  पागलखाना  
 कबूतर  दड़बा  

मधुमक्खी  छत्ता  
कुत्ता  कुत्ताश्रय 
लचदड़या  घोंसला   
मकड़ा  जाल 
लसिंह  गुफा, मााँद 
गाय  गौशाला 
अश्व  अश्वशाला  
  

            धमण : धानम िक  स्थि 
 धमण  धानम िक स्थि 
 दहन्दू               मंददर  
 पारसी      अणि मंददर 
 ईसाई                                 नगरजाघर 
 बौद्ध               कवहार   

लसख      गुरुद्वारा 
यहूदी      लसनेनाग 
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EXERCISE 
 

ननदेश:- सादृश्यता  परीक्षर् में  तीन शब्द कदए गय ेहैं 
पहिे दो शब्दों में आपस में ककसी न ककसी रूप में कोई 
सम्बन्ध ह,ै तो इसी आधार पर तीसरे शब्द का सम्बन्ध 
कदए हुए विकल्पों में से छांटना ह|ै 
 

टाईप:- 1 
1. मरुधान  : मरुस्थल :: ? :: सागर 

(A)  द्वीप   (B) प्रायद्वीप  
(C) पशजल  (D) भृग ु
हि: लजस  प्रकार  मरुधान मरुस्थल में होता है| उसी प्रकार 

द्वीप सागर में होते हैं | 
 

2. लचककत्सक : उपचार: न्यायधीश: ? 
(A)  दंड  (B) ननणथय  
(C) वकील  (D) अदालत 
हि: (B) ननणथय 
लजस प्रकार लचककत्सक उपचार करता है, उसी प्रकार  
न्यायधीश न्याय करता है| 
 

3. वास्तुकार:  भवन: मतूतिकार: ? 
(A) संर्ग्हालय   (B) पाषाण  
(C) छेनी  (D) प्रततमा 
हि: (D) प्रततमा 
लजस प्रकार वास्तुकार भवन  बनाता है उसी प्रकार   मूततिकार  
प्रततमा (मूतति) बनाता है| 
 

4. घर": कमरा: कवश्व? 
(A) जमीन  (B) सूयथ 
(C) हवा  (D) राष्ट्र 
हि: (D)  राष्ट्र  
लजस प्रकार कमरों से नमलकर घर बनता है , उसी प्रकार राष्ट्रों 
से नमलकर कवश्व बनता है| 
 

5. अच्छा: बुरा: छत 
(A) दीवारे  (B) खम्भ े  
(C) फशथ  (D) खखड़की 
हल: (C) कवपरीत शब्दों का प्रयोग| 
 

6. सोमवार: शननवार: बृहस्पततवार:? 
(A) बुधवार  (B) शुक्रवार  
(C) मंगलवार  (D) रकववार 
हल:  (C) मंगलवार 
शननवार के बाद एक ददन छोड़कर सोमवार आता है: उसी 
प्रकार मंगलवार के एक ददन बाद बृहस्पततवार(गुरुवार) आता 
है| 

7. शेर: मााँद:: खरगोश: ? 
(A) छेद  (B) घाॉी  
(C) बबल  (D) खाई 
हल:  (C)बबल 
मांद शेर के रहन ेका स्थान है,  उसी प्रकार  बबल खरगोश के 
रहन ेका स्थान है| 

8. गड़गड़ाहॉ  : वषाथ: : ? : राबत्र 
(A) ददन  (B) अाँधेरा  
(C) दोपहर  (D) शाम 
हल:  (B) अंधेरा  
लजस प्रकार गड़गड़ाहॉ से वषाथ होती है उसी प्रकार  रात  से 
अाँधेरा| 
 

9. धुाँआ : प्रदूषण ::  युद्ध : ? 
(A)  कवजय  (B) शांतत  
(C) संनध  (D) कवनाश 
हल: (D) कवनाश  
धुएं से प्रदूषण फैलता है उसी प्रकार युद्ध से कवनाश 
(पररणाम)| 
 

10. लेख : लेखक : सनैनक: ? 
(A) मजबूती  (B) लड़ाई  
(C) कमजोरी  (D) शांतत 
हल: (B) लड़ाई 
लजस प्रकार  लेखक के द्वारा  लेख  ललखे जाते हैं उसी  प्रकार  
सैननक के द्वारा लड़ाई लड़ी  जाती है| 
 

11. फल : केला  :: स्तनपायी : ? 
(A) जानवर  (B) गाय 
(C) सांप  (D) बैल 
हल: (B) गाय 
लजस प्रकार केला फल है, उसी प्रकार गाय  स्तनपायी  होती 
है| 
 

12. कार: पेरोल :: बस: :? 
(A) डीजल  (B) पेरोल 
(C) ड्राईवर  (D) ड्राईवर 
हल:  (A) डीजल 
कार पेरोल से चलती है तो बस डीजल से चलती है| 
  

13. घर : रहना :: से्टदडयम : ? 
(A) घूमना  (B) बैठना 
(C) सोना  (D) खेलना 
हल: (D) खेलना 
घर रहन ेके ललए और से्टदडयम  खेलने के ललए  होता है| 
 

 14.  कवधायक : कवधानसभा : : सरपंच : ? 
(A) तहसील  (B) र्ग्ाम 
(C) के्षत्र  (D) पंचायत 
हल: (D) पंचायत  
लजस प्रकार कवद्यायक कवधानसभा के्षत्र  से चुना जाता है उसी 
प्रकार सरपंच पंचायत से चुना  जाता है| 
 

15. गलफड़ा : मछली : : मानव : ? 
(A) कान  (B) आंख 
(C)फेफड़ा  (D)नाक 
हल: (C) फेफड़ा 
लजस प्रकार  मछली  नगल से सांस लेती है उसी प्रकार मनुष्य 
फेफड़ो से| 
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Q30- लजस प्रकार ‘आाँख का सम्बन्ध ‘ननकॉ दृखि से हैं 
उसी प्रकार ‘दााँत’ का संबंध ककससे हैं? 
(a). रेकोमा 
(b). मोततयाबबिंद 
(c). पायररया 
(d). दूर दृखि 
हल:- लजस प्रकार ‘आंख’ का रोग ‘ननकॉ दृखि’ हैं, उसी 
प्रकार ‘दााँत’ का रोग पायररया हैं। 
Ans. पायररया। 
 

टाइप -4 
 

Q1. ACBD : EFGH : : OQPR :   ? 
(a) STUV 
(b) RSTU  
(c) UVWX 
(d) QRST 

Ans(a) STUV  
लजस प्रकार ACBD में एक अक्षर skip कर ददया गया है 
उसके बाद EFGH लगातार बबना कोई skipping के आया 
है , उसी प्रकार OQPR के बाद STUV आएगा | 
 
 Q2. ADHM : ZWSN :: CFJO = ? 
 (A). YVRM    (B) WTPK   
 (C) XUQL  (D) ZXVT 
 
हल: पहले भाग में अरं्ग्ेज़ी वणथमाला के शुरू से 1, 4, 8, 13 
अक्षर ललए गए है तर्ा दूसरे भाग में वणथमाला के अंत से 
अक्षरों का यही (1, 4, 8, 13) क्रम ललया गया है| इसी प्रकार 
तीसरे भाग में शरुू से अक्षरों का क्रम 3, 6, 10, 15  है तर्ा 
चौर् ेभाग में भी पीछे से यही क्रम होगा| 
 
Q3.  SRPQ : ONLM :: KJHI : ? 
 (A) GEDF (B) GFFD  

(C) GFDC (D) GFDE 
हल: (D) 

 
Q4.  CLOSE : DNRWJ : : OPEN : ? 
 (A) PRSQ  (B) RPJB 
 (C) PRHR  (D) RZWR 
हल: (C) 

 
 
Q5. CE: 70 : : DE : ? 
 (A) 90 (B) 60   

(C)120  (D)210 
हल: अंर्ग्ेजी  वण`माला  के अनुसार 
 C=3, E= 5 
 अत:  CE= 35X2 =70 
 इसी प्रकार = DE=45X2 = 90. 
 

Q6- Abundant : sparse :: capable : ? 
(a) unwise  
(b) clumsy  
(c) foolish  
(d) inexact  

Ans(b) clumsy  
sparce ,abundant का कवलोम(antonyms) है 1  
इसी प्रकार , clumsy ,capable का कवलोम(antonyms) 
है1  
इसललए कवकल्प (b) सही उत्तर है 1 
 

Q7- E : Z :: D : ? 
(a) Q  
(b) V  
(c) H  
(d) A  

Ans(a) Q  
E का स्थानीय मान = 5  
52 = 25 ,25+1 =26  
Z का स्थानीय मान = 26  
E : Z  
D का स्थानीय मान = 4  
42 = 16 , 16+1 =17  
लजस वणथ का स्थानीय मान 17 है ,वह Q है 1  
इस प्रकार D ,Q से संबंनधत है 1  
अत : कवकल्प (a) सही है 1  
 

Q8- यकद ADC =12 ह ैतो ,BEC = ? 
(a) 30  
(b) 28  
(c) 24  
(d) 18  

Ans(a) 30  
हम जानते है , 
A =1 , D = 4 , C =3  
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ADC =1 X 4 X 3 =12  
BEC = 2 X 5 X 3 = 30  
इसललए कवकल्प (a) सही उत्तर है 1  
 
Q9- CD : GA :: PQ : ? 

(a) SM  
(b) SN  
(c) US  
(d) TN  

Ans(d) TN  
  +3            +3   
 

CD : GA  ::   PQ : IN  
 

   -2            -2   
इसललए कवकल्प (d) सही उत्तर है 1  
 
Q10- FRAME : CUWQZ :: RICOH : ? 

(a) OLXSC  
(b) OKXRC  
(c) OLYSC  
(d) OKYRC  

Ans(c) OLYSC  
पैॉनथ इस क्रम में है – 
6     18     27     13      31  
F     R       A      M      E  
-3   +3      -4     +4     -5  
C     U       W     Q       Z  
3    21      23     17      26  
 

संख्या सादृश्य 
 
अंकगनर्त / नंबरों पर आधाहरत :- इसमें आने वाले प्रश्नों 
में अंको का क्रम ,अकंों के वगो का क्रम ,अभाज्य संख्याओ ं
के क्रम आदद पर आधाररत प्रश्न पछेू जाते हैं1  
जैसे :- 
Ex-1. 15 : 24 :: 25 : ? 

(a) 35   (b) 54  
(c) 21   (d) 63  

ans:(c) 21  
(1 + 5) X (5-1) = 6 X 4 = 24  
इसी प्रकार , 
(2+5) X (5-2) = 7 X 3 = 21  
अत : कवकल्प (c) सत्य है 1 
 

Ex-2  लजस प्रकार 5 का सम्बन्ध 36 से है उसी प्रकार 6 
का सम्बन्ध ककससे होगा? 
(a). 48   (b). 49 
(C). 56  (d). 50 
Ans. 49 

5 + 1 = 62= 36  
6 + 1 = 72 = 49  
समुच्चय  आधाहरत :- इसके अंतर्ग्थत आने वाले प्रश्नों में 
कुछ संख्याओ ं(जैसे-तीन /चार /पांच ) का एक समुिय 
ददया गया होता है , जो ककन्ही गणतीय संकक्रयाओ के आधार 
पर एक-दुसरे स ेसंबंनधत होती है 1 उत्तर कवकल्पों में तीन 
/चार /पांच संख्या समुिय ददए गए होते है 1 इनमें से उस 
संख्या समुिय को ज्ञात करना होता है , जो प्रश्न में ददए 
गये समुच्च्गच्च्गय स ेअनधकतम मेल खाता है 1  
जैसे :- 
Ex-1 समुच्चय (5 ,9 ,15) 

(a) 7 ,11 ,17  
(b) 6 ,10 ,12  
(c) 8 ,13 ,20  
(d) 9 ,12 ,18  

ans:(a) 7, 11, 17  
जजस प्रकार 5 ,9 ,15 में  
              5            9          15 
                   +4           +6  
उसी प्रकार  7 ,11 ,17 में  
           7             11          17 
                 +4           +6  

         
     

EXERCISE 
 

नीचे तीन शब्द कदए गय ेहैं पहिे दो शब्दों में आपस में 
ककसी न ककसी रूप में कोई सम्बन्ध ह,ै तो इसी आधार पर 
तीसरे शब्द का सम्बन्ध कदए हुए विकल्पों में से छांटइय | 
 

Q1- 2809 : 53  :: 1024 : ? 
(a) 31  
(b) 32  
(c) 33  
(d) 35 

Ans(b) 32   
 
Q2. 12 : 30 :: 20 :  ? 

(a) 25 
(b) 32 
(c) 35 
(d) 42 

Ans(d) 42 
Solve  =   12 = 3 ✖ 3 + 3,   
           30 = 5 ✖ 5 + 5 
         20 = 4 ✖ 4 + 4 ,   
         42 = 6 ✖ 6 + 6 
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अध्याय – 5 
 

अंतहरक्ष अनभविन्यास  
 

घन (Cube) :- 
ऐसी आकृततयााँ लजनकी तीनो भुजायें आपस में समान हो 
घन (Cube) कहलाती हैं |  

   
 

 ककसी भी घन (Cube) में 6 सतह होती हैं | 
 ककसी भी घन (Cube) में 8 कोने होते हैं | 
 ककसी घन में एक कोने को बनाने के ललए 3 सतहो का 

होना आवश्यक होता है | 
 ककसी भी घन में बारह ककनारे होते हैं | 
 ककसी भी घन में एक ककनारे को बनने के ललए 2 सतहो 

का होना आवश्यक होता है | 
 ककसी भी घन में प्रते्यक सतह के 4 पड़ोसी सतह होते हैं 

और एक सतह कवपरीत सतह होती है | 
 

Type-1  घन या घनाभ को काटना  
 जैसे लकड़ी और छड़ को लजतने भागों में काॉना हो, उसस े

एक बार कम काॉते हैं अर्ाथत् ककसी लकड़ी या छड़ को n 
बराबर भागों में काॉना हो, तो उसे हम (n – 1) बार काॉते 
हैं | 

 लकड़ी या छड़ की तरह ही घन को भी काॉा जा सकता है| 
यदद ककसी 8 सेमी. भजुा वाले घन को 2 सेमी. भजुा वाले 
छोॉे-छोॉे घनों में काॉना हो, तो प्रते्यक सतह के n = 8

2
 

= 4 खण्ड होंगे और चार खण्डों में कवभक्त करने के ललए 
घन को तीनों ओर से n – 1 = 4 – 1 = 3 बार काॉना 
होगा तर्ा कवभाजन के बाद n3 = (4)3 = 64 छोॉे घन 
प्राप्त होंगे | 

 
यदद ककसी घन के बराबर आयतन वाले N छोॉे घनों में 
इस प्रकार कवभालजत हो जाए कक उसकी प्रते्यक भजुा अर्ाथत ्
प्रते्यक कोर n भागों में कवभालजत हो जाए, तो कवभाजन के 
बाद प्राप्त कुल छोॉे घनों की संख्या, N = n3 होगी | 

जहााँ,  n =  बड़े घन की एक भुजा
छोॉे घन की एक भुजा  

 
 घन या घनाभ को काटने के बाद उसकी पहचान :- एक 

घन या घनाभ को छोॉे-छोॉे समान घनों या घनाभों में 
काॉने के बाद उनके कवणभन्न भागों पर स्तस्थत घनों/घनाभों 
की पहचान ननम्न रूप से की जाती है | 
 

 
यहााँ,   
 

 S = शीषथ घन (Vertex cube) → ऐसे घन प्रते्यक शीषथ 
अर्ाथत कोने पर स्तस्थत होते हैं | प्रते्यक घन के ललए इनकी 
संख्या सदैव 8 होती है, क्योंकक ककसी भी घन में 8 कोन े
होते हैं | 

 M = मध्य घन (Middle cube) → ऐसे घन प्रते्यक ककनारे 
के ठीक मध्य में स्तस्थत होते हैं | 

 C = केन्द्रीय घन (Central cube) → ऐसे घन प्रते्यक 
फलक(सतह) के ठीक कें द्र पर स्तस्थत होते हैं | 

 N = अन्तुः केन्द्रीय घन ( Inner central cube) → ऐसे 
घन प्रते्यक सतह( फलक) के केन्द्रीय घन स ेअन्दर की 
ओर मध्य में स्तस्थत होते हैं | यह बाहर से ददखाई नहीं देते 
हैं | इन्हें न्यकू्लक्लयस क्यूब भी कहते हैं| 
बड़े घन का छोॉे घन में कवभाजन करने के बाद प्राप्त कुल 
छोॉे घनों की संख्या = (n)3  

जहााँ,  n = बड़े घन की एक भुजा 
छोॉे घन की एक भुजा  

 शीषथ घनों की सखं्या = 8  
 मध्य घनों की संख्या = 12(n-2) 
 केन्द्रीय घनों की सखं्या = 6(n-2)2  
 अन्तुः केन्द्रीय घनों की संख्या = (n – 2)3  
 
उदाहरर् 1. :- माना 10 समेी. भुजा वाले ककसी घन को 2 
सेमी. भुजा वाले छोॉे घनों में कवभालजत ककया जाए, तो 
कुल छोॉे घनों, शीषथ, मध्य, केन्द्रीय तर्ा अन्तुः केन्द्रीय घनों 
की संख्या ज्ञात कीलजए | 
हल→     n = 10

2 
 = 5  

कुल छोॉे घनों की संख्या = (n)3 = (5)3 = 125  
शीषथ घनों की सखं्या = 8  
मध्य घनों की संख्या = 12(n - 2) = 12(5 - 2) = 36  
केन्द्रीय घनों की सखं्या = 6(n – 2)2 = 6(5 – 2)2 = 
6 × 9 = 54  
अन्तुः केन्द्रीय घनों की संख्या = (n – 2)3 = (5  - 2)3 

= (3)3 = 27  
44
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घनाभ को काटना :- ककसी घनाभ को छोॉे-छोॉे 
एकसमान छोॉे घन के रूप में काॉा जाए, तो कुल छोॉे 
घनों की संख्या → 
= बड़े घनाभ का आयतन 

छोॉे घन का आयतन 
 

= घनाभ की लम्बाई ×चौड़ाई ×ऊाँ चाई 

(छोॉे घन की एक भुजा)3
 

 
उदाहरर् 2.:- यदद कोई घनाभ लजसकी लम्बाई 5 समेी., 
चौड़ाई 3 सेमी. तर्ा ऊाँ चाई 4 सेमी. हो, तो 1 सेमी भुजा 
वाले छोॉे घनों की सखं्या क्या होगी ? 
हल →   बड़े घनाभ का आयतन 

छोॉे घन का आयतन 
 

        = 5 × 3 × 4  

1
 == 60  

 
यदद घनाभ की लम्बाई पर कॉे खण्ड को Nl, चौड़ाई पर 
कॉे खण्ड को Nb तर्ा ऊाँ चाई पर कॉे खण्ड को Nh स े
प्रदलशित ककया जाए, तो कुल छोॉे घनों की संख्या = Nl × 
Nb × Nh  
 

उदाहरर् 3. :- एक आयताकार ब्लॉक, लजसका आयाम 6 
× 5 × 4 सेमी है, को यदद 2 सेमी. आयाम वाले छोॉे-छोॉे 
घनों में पररवततित कर ददया जाए, तो कुल ककतने घन बनेंगे? 
हल →  छोॉे घनों की कुल संख्या = बड़े घनाभ का आयतन 

छोॉे घन का आयतन 
 

                      = 6 × 5 × 4  

2 × 2 ×2 
 = 15  

 
Type-2 िण्डों (ब्लॉकों) की तगनती – 
इस प्रकार के प्रश्नों में ककसी दी गई आकृतत में घनों 
(घनाभों/खण्डों) की सखं्या ज्ञात करने के ललए कहा जाता 
है |  
 

उदाहरर् 4. :- ननम्न आकृतत में ककतने घन हैं ? 

 
(a) 4                        (b) 6  
(c) 3                         (d) 5  
हल → दी गई आकृतत से स्पि है कक 
1 स्तम्भ में 2 घन  
2 स्तंभों में 1 घन (प्रते्यक में ) 
2 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 2 × 1 = 2  
1 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 1 × 2 = 2  
इसीललए कुल घनों की संख्या = 2 + 2 = 4  

उदाहरर् 5. :- ननम्न आकृतत में ककतने घन हैं ? 

 
(a) 10                        (b) 14   
(c) 16                         (d) 8   
हल → दी गई आकृतत से स्पि है कक 
1 स्तम्भ में 3 घन  
2 स्तम्भों में 2 घन (प्रते्यक में) 
3 स्तंभों में 1 घन (प्रते्यक में) 
3 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 3 × 1 = 3  
2 घन वाले स्तंभों में घनों की संख्या = 2 × 2 = 4  
1 घन वाले स्तम्भों में घनों की संख्या = 1 × 3 = 3  
इसीललए कुल घनों की संख्या = 3 + 4 + 3 = 10  
 

Type-3  एक बड़े घन को काटने के बाद रंगना – 
एक ठोस घन, लजसकी प्रते्यक सतह रंगी हो, उसको छोॉे-
छोॉे घनों में काॉने के बाद रंग के आधार पर घन की 
पहचान ननम्न प्रकार से की जाती है-  

(a) केिि एक सतह रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक सतह के ठीक 
केन्द्र पर स्तस्थत होते हैं। इन्हें केन्द्रीय घन कहा जाता है। 

(b) केिि दो सतह रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक ककनारे के ठीक 
मध्य में स्तस्थत होते हैं। इन्हें मध्य घन कहा जाता है। 

(c) केिि तीन सतह रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक शीषथ (कोने) 
पर स्तस्थत होते हैं। इन्हें शीषथ घन कहा जाता है। इनकी सखं्या 
सदैव 8 होती है। 

(d) चार या चार से अनधक सतह रंगे घन- ऐसा एक भी घन 
नहीं होता है, लजसकी चार या चार से अनधक सतहें रंगी हों। 

(e) एक भी सतह नहीं रंगे घन- ऐसे घन प्रते्यक सतह के 
केन्द्रीय घन स ेअन्दर की ओर मध्य में स्तस्थत होते हैं। इन्हें 
अन्त: केन्द्रीय घन कहा जाता है। 
एक बड़े घन के कवभाजन के बाद प्रते्यक भजुा (या कोर) 
n बराबर भागों में कवभक्त हो, तो कवभाजन के बाद 
(i) केवल एक सतह रंग ेघनों की संख्या = 6(n - 2)2 
(ii) केवल दो सतह रंगे घनों की संख्या =12(n - 2)2 
(iii) केवल तीन सतह रंगे घनों की संख्या = 8 
(iv) चार या चार से अनधक सतह रंगे घनों की संख्या = 0 
(v) एक भी सतह नहीं रंगे घनों की संख्या = (n - 2)3 

 

उदाहरर् 6. :- माना 9 समेी भुजा वाले ककसी घन को 3 
सेमी भुजा वाले छोॉे घनों में कवभालजत ककया जाए, तो-  
घन की प्रते्यक भुजा (कोर) के भाग, n = बड़े घन की भुजा 

छोॉे घन की भुजा  
                          = 9

3
 = 3  

कुल छोॉे घनों की संख्या = (n)3 = (3)3 = 27  
केवल एक सतह रंग ेघनों की संख्या = 6(3 – 2)2 = 6  
केवल दो सतह रंगे घनों की संख्या = 12(n -2) 
                                = 12(3 - 2) = 12  
केवल तीन सतह रंगे घनों की संख्या = 8  
चार या चार से अनधक सतह रंगे घनों की संख्या = 0  
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 साधारर् पासा (Non-Standard Dice/ Ordinary 
Dice) :- ऐसा पासा लजसके ककसी भी एक पड़ोसी की 
सतह पर ललखे गए अंको का योग 7 हो, साधारण पासा 
कहलाता है | 

 
 

 पासे की सतहों पर अंकों/प्रतीकों/रंगों/अक्षरों का प्रयोग 
:- साधारणतुः पासे की सतहों पर 1 स े6 तक के अंकों का 
प्रयोग ककया जाता है | इन अकंों के अलावा भी अन्य अंकों 
का प्रयोग संभव है | कभी-कभी अकंों के स्थान पर काले 
बबन्दुओ ं(1 स े6), अक्षरों, गणणतीय लचह्नों, संकेतों, प्रतीकों, 
रंगों, लचत्रों, रेखाओ ंतर्ा ताश के पत्तों पर अकंकत प्रतीकों 
का भी प्रयोग पासे की सतहों पर ककया जाता है | 

 
 

 विपरीत सतह पर अंककत अंकों / तबन्दुओ ं / अक्षरों / 
आकृततयों / प्रतीकों को ज्ञात करना→ 
ककसी भी पासे में कुल छ: सतह होती हैं | ककसी भी एक 
सतह के कवपरीत दूसरी सतह  होती है, जसैे-  

 
सतह 1 की कवपरीत सतह = 6  
सतह 2 की कवपरीत सतह = 5  
सतह 3 की कवपरीत सतह = 4  
सतह 4 की कवपरीत सतह = 3  
सतह 5 की कवपरीत सतह = 2  
सतह 6 की कवपरीत सतह = 1  
ककसी सतह के कवपरीत सतह पर अंककत अंकों या बबन्दुओ ं
की संख्याओ ंको ज्ञात ननम्न प्रकार से ज्ञात ककया जा सकता 
है – 
 

#जब पासे की एक ही स्थस्थतत दी गई हो →  
यदद प्रश्न में केवल एक ही पासा ददया गया हो, तो सबस े
पहले यह ज्ञात करना चादहए कक ददया गया पासा मानक 
पासा है या साधारण पासा है | 
 

 स्थस्थतत-𝚰  यकद कदया गया पासा एक मानक पासा हो:- 
पासे के सामने तर्ा कवपरीत सतहों पर अंककत अंकों या 
बबन्दुओ ंकी संख्याओ ंका योग 7 होता है | 
⇒    1 ⇆ 6  , 2 ⇆ 5, 3 ⇆ 4  

उदाहरर् 11. :- नीचे एक पासे की स्तस्थतत दी गई है | अंक 
4 की कवपरीत सतह पर कौनसा अंक होगा? 

 
(a) 6                        (b) 2 
(c) 1                         (d) 3  
हल→ (d)   1 + 4 = 5,  1 + 5 = 6 ,  4 + 5 = 9  
उपरोक्त तीनों योगों में से ककसी का भी मान 7 नहीं आता 
है | अतुः यह एक मानक पासा है | इसीललए 4 के सामन े
सतह पर अंक  3 आएगा | 
 

 स्थस्थतत-𝚰𝚰 यकद कदया गया पासा एक साधारर् पासा हो:- 
पासे पर अंककत ककसी भी अंक की कवपरीत सतह पर अकंकत 
अंक को ज्ञात करन ेके ललए हम उत्तर के कवकल्पों को ध्यान 
से पढ़ेंगे | कवकल्पों के अनुसार, हम उत्तर ननम्न क्रम में देंगे–  
 

(1) सभी सम्भावनाएाँ  एक सार् अर्वा ननम्न रूप में ललखी हों, 
जैसे-  

 
उपरोक्त पासे में 2 के कवपरीत सतह पर 4 तर्ा 5 नहीं होगा| 
इस कारण इसका उत्तर 1/3/6 होगा | 
यदद Option में इसका उत्तर 1/3/6 नहीं ददया हो, तो इसका 
उत्तर इस प्रकार ददया जायेगा जैसे कक जानकारी अधूरी है, 
या ज्ञात नहीं कर सकते | 
 

(2) सभी सम्भावनाओ ंमें से ककसी एक को छोड़कर अन्य सभी 
ललखी हों; जैसे-  

 
उपरोक्त पास ेमें 2 के कवपरीत 1/3, 3/6, 1/6 होंग े| 
 

(3) सभी सम्भावनाएाँ  ककसी एक ही कवकल्प में होंगी तर्ा अन्य 
कवकल्पों में नहीं होंगी | यदद ऐसी Condition आ जाए, 
लजसमें सम्भावनाएाँ  ककन्ही भी दो या तीन अलग-अलग 
कवकल्पों में दी हों, तो कवकल्पों की क्रम संख्या (a, b, c, 
d) में जो पहले आए, वही सही उत्तर माना जायेगा | 

 

उदाहरर् 12. :- नीच ेएक पासे की स्तस्थतत दी गई है | अंक 
2 की कवपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा ? 

  
(a)  4                             (b) 1/4 
(c) 1/6                           (d) 1/4/6  
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हल→ ददए गए पासे में 2 और 5 अंक वाली सतह, 
ननकॉवती होने के कारण यह मानक पासा नहीं है, क्योंकक 
मानक पासे की दो ननकॉवती सतह के अंकों का योग 7 
नहीं होता है | अतुः यह एक साधारण पासा है | अतुः अंक 
2 के कवपरीत सतह पर 1/4/6 होगा | 
 

#जब पासे की दो स्थस्थततयााँ दी गई हों→  
 

 स्थस्थतत-𝚰 पासे की दोनों स्थस्थततयों में अंकों में कोई 
समानता न हो :- यदद एक पासे की दो स्तस्थततयााँ दी गई 
हों और उस पर अंककत अंकों में कोई समानता न हो, तो 
ककसी भी अंक की कवपरीत सतह पर दूसरी स्तस्थतत पर ललख े
अंकों में से कोई भी एक अंक हो सकता है; जैसे-  

 
1 की कवपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
2 की कवपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
3 की कवपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
4 की कवपरीत सतह पर अकं = 1/2/3  
5 की कवपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
6 की कवपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
 

उदाहरर् 13. नीचे एक पासे की दो स्तस्थततयााँ दी गई हैं | 2 
की कवपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा ? 
(a)  1/4/6                       (b) 1/5/6 
(c) 1/3/4                         (d) 1/3/5  

 
हल- (d) ददए गए पासे की स्तस्थतत-ΙΙ में ऊपरी सतह पर 
अंक 2 है | अतुः इसकी कवपरीत सतह पर 4 तर्ा 6 नहीं हो 
सकते हैं, अर्ाथत अंक 2 की कवपरीत सतह पर 1/3/5 होगा| 
 

 स्थस्थतत-𝚰𝚰  पासे की दोनों स्थस्थततयों में अंकों में से एक 
अंक समान हो :- ऐसी स्तस्थतत में दोनों पासों के उभयननष्ठ 
अंकों को छोड़कर अन्य दोनों सतहों पर स्तस्थत अंक एक-
दूसरे के कवपरीत होंगे तर्ा उभयननष्ठ अंक की कवपरीत सतह 
पर वह अंक होगा, जो ददखाई नहीं देता है अर्ाथत उभयननष्ठ 
सतह तर्ा अदृश्य सतह एक-दूसरे की कवपरीत सतह होती 
हैं | 
जैसे- 

 
1 की कवपरीत सतह पर अंक = 6 (अदृश्य) 
2 की कवपरीत सतह पर अंक = 4  
3 की कवपरीत सतह पर अंक = 5  
4 की कवपरीत सतह पर अकं = 2  

5 की कवपरीत सतह पर अंक = 3  
6 की कवपरीत सतह पर अंक = 1 (उभयननष्ठ) 
 

उदाहरर् 14.  नीचे एक पास ेकी दो स्तस्थततयााँ दी गई हैं | 
अंक 1 की कवपरीत सतह पर कौनसा अंक होगा ? 

 
(a) 4                       (b) 2 
(c) 5                        (d) 3  
हल-(d) ददए गए पासे की दोनों स्तस्थततयों में अंक 2 समान 
सतह(सामन े सतह) पर है | अतुः पासे की स्तस्थतत I में 
अंककत अकं 1 दाईं सतह पर और पासे की स्तस्थतत II में दाईं 
सतह पर अंककत अकं 3 है | अतुः अंक 1 की कवपरीत सतह 
पर अंक 3 होगा | 
 

 स्थस्थतत-𝚰𝚰𝚰  जब समान अंक अिग-अिग सतहों पर 
हों;- ऐसी स्तस्थतत में समान अंक स ेघड़ी की सूइयों को 
चलने की ददशा या दक्षक्षणावतथ ददशा में दोनों पासों के अंकों 
का एक अलग-अलग क्रम बनाते हैं | दोनों क्रमों में समान 
अंक के बाद ललखे अंक आपस में कवपरीत सतह पर होते हैं| 
और उसके बाद वाले ललख ेअकं भी कवपरीत सतह पर होते 
हैं; जैसे-  

 

 
1 की कवपरीत सतह पर अंक = 4  
2 की कवपरीत सतह पर अंक = 5  
3 की कवपरीत सतह पर अंक = 6 (अदृश्य) 
4 की कवपरीत सतह पर अकं = 1  
5 की कवपरीत सतह पर अंक = 2  
6 की कवपरीत सतह पर अंक = 3 (उभयननष्ठ) 
उदाहरर् 15.  नीचे एक पास ेकी दो स्तस्थततयााँ दी गई हैं| 
अंक 6 की कवपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा ? 

 
(a) 5                        (b) 2 
(c) 1                         (d) 3  
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Q.9  नीचे एक घन की दो स्थस्थततयां दशाणयी गयी ह।ै 
प्रततक क्तचन्ह " δ" के विपरीत फिक पर कौन सा 
अक्षर आयेगा? 

 
(A) β or θ 
(B) β 
(C) δ 
(D) θ 
Answer- B 
 
Q.10  ददये गए लचत्र का ननरीक्षण करते हुए 2 के कवपरीत 
संख्या बताइऐ ? 

 

(A) 5 
(B) 6 
(C) 1 
(D) 4 
Answer- A 
 
Q.11  यहा एक पास ेकी तीन स्तस्थततयों को नीच ेदशाथया 
गया है। यदद पास ेकी ऊपरी सतह पर 2 हो तो ननचली 
सतह पर संख्या बताइऐ? 

 

(A) 4 
(B) 5 
(C) 6 
(D) 3 
Answer- B 
 
Q.12  एक पासे को चार बार फें का जाता है और चारों 
स्तस्थततयां अलग अलग आती है जो नीचे दी गई है तब 2 
के कवपरीत सखं्या बताईऐ ? 

 

(A) 6 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 
Answer- D 

Q.13  ददये गए लचत्र का ननरीक्षण करते हुए 3 के कवपरीत 
संख्या बताइऐ ? 

 

(A) 5 
(B) 2 
(C) 6 
(D) 4 
Answer- A 
 
Q.14  यहा एक पास ेकी तीन स्तस्थततयों को नीच ेदशाथया 
गया है। यदद पास ेकी ऊपरी सतह पर 2 हो तो ननचली 
सतह पर संख्या बताइऐ? 

 

(A) 3 
(B) 1 
(C) 4 
(D) 5 
Answer- D 
 
Q.16  एक पासे की दो स्तस्थततयां दशाथयी गयी है तो इनम े
से 2 के कवपरीत की संख्या बताइऐ? 

 

(A) 6 
(B) 5 
(C) 1 
(D) 4 
Answer- D 
 
Q.17  ददए गये पासो में 4 के कवपरीत संख्या का पता 
लगाइऐ ? 

 

(A) 3 
(B) 5 
(C) 1 
(D) 2 
Answer- C 
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Solu.   

 
 
दूरी  BADC = 270 
दोनों की सापेक्ष चाल = 8 + 10 = 18 Km/h 

⟹ 18 ×
5

18
⟹ 5𝑚/𝑠𝑒𝑐 

समय = दूरी  
चाल 

=
270

5
= 54 𝑠𝑒𝑐. 

रोहन की चाल = 8 Km/h = 8×5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐 =

20

9
 m/s. 

रोहन द्वारा 54 Sec. में चली गई दूरी = चाल X समय 
 =

20

9
 × 54 = 120𝑚. 

∴ 1st Crossing AD पर A से 30 m दूरी पर होगी । 
2nd Crossing के ललये -  Distance = 360 m 
सापेक्ष चाल = 5m/s 
समय = दूरी  

चाल 
=

360

5
= 72Sec. 

रोहन के द्वारा 72 sec. में चली गई दूरी = चाल X समय
 = 20

9
× 72 

 = 160 m.  
अत: भुजा BC पर C से 10 मीॉर की दूरी पर दूसरी 
crossing होगी  
Ans. (B) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 11 
 

रि सम्बन्ध  
 

इस अध्याय के अंतगथत परीक्षार्ी  को दो या दो स ेअनधक 
व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  कववरण ददया जाता है| हमें  उस 
कववरण के आधार पर उन व्यनक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात 
करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
 

रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपणुता के ललये  व्यनक्तयों काआपस 
में  जो सम्बन्ध है उस ेककस नाम स ेजाना जाता है] इस 
तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| अर्ग्ांककत सारणी में  
इसका कववरण ददया गया है| 
 

हहन्दू संसृ्कतत के अनुसार हरश्ते 
माता या कपता का पुत्र भाई 
मााँ या कपता की पुत्री बदहन 

मााँ का भाई मामा 
कपता का छोॉा भाई चाचा 
कपता का बड़ा भाई ताऊ 

मााँ की बदहन मौसी 
कपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत फूफा 
मााँ का कपता नाना 
कपता का कपता दादा 
पुत्र की पत्नी पुत्रवधू 
पुत्री  का पतत दामाद 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पत्नी का भाई साला 

पतत  का बड़ा भाई जेठ 
पतत का छोॉा भाई देवर 

भाई का पुत्र भतीजा 
भाई की पुत्री भतीजी 

पत्नी/पतत का कपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 

बहन का पतत बहनोई 
पुत्र का पुत्र पोता या नाती 

पोते  की पत्नी पतोहु 
पुत्री का पुत्र नवासा 
पोते  का पुत्र पड़पोता 

 
1. लजस व्यनक्त के सार् का/ की/ के/ स ेशब्द आते है उस 

व्यनक्त को सबसे पहले ललखना चादहए| 
2. पुरुषो के ललए (+) का लचन्ह तर्ा मदहला के ललए (-) का 

लचन्ह प्रयोग करना चादहए| 
3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकाशं प्रर्म व अंततम व्यनक्त का 

सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 
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(अ) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यनक्तयों के सार् का तर्ा से 
शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है लजसके सार् का शब्द आया हो| 
उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस वाक्य का अर्थ है कक राम, श्याम का क्या लगता 

है| 
(ब) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यनक्तयों में स ेककसी एक व्यनक्त 

के सार् का अर्वा स ेशब्द आता है तो हमेशा उस व्यनक्त 
का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है लजसके सार् ये दोनों ही 
शब्द नहीं आये हो| 
उदाहरर्:-  श्याम, राम से ककस प्रकार सम्बंनधत है? 

अर्वा 
उदाहरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हि:- दोनों वाक्यों का एक ही अर्थ है कक श्याम राम का 

क्या लगता है अर्ाथत श्याम का सम्बन्ध राम स े
बताना है| 

 
िंश के बारे में  महत्त्वपूर्ण तथ्य  

पीिी     पुरुष महहिा 

स्वय से 2 
पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना 
दादा/नाना ससुर  

  दादी,नानी 
 दादी/नानी सास     

स्वय से 1 
पीढ़ी 
ऊपर 

.कपता, चाचा,  
फूफा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  मााँ, चाची, बुआ 
  मामी,मौसी, सास 
          
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
फुफेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली का 
पतत  ,  
साला/ देवर, जेठ, 
नंदोई ,       

बहन, चचेरी/ फुफेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/जठेानी/                              
देवरानी 
 

स्वय से 1 
पीढ़ी 
नीच े  

पुत्र, 
भतीजा/भनगना,  
दामाद 

 पुत्री, भतीजी/भनगनी,           
पुत्रवध ू

स्वय से 2 
पीढ़ी 
नीच े  

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता 
  

.पोता या नाततन का पत्नी,पोती  

 
नोट:- इस  वंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करते समय 
अपन ेआपको मध्य में रखकर दो पीढ़ी ऊपर तर्ा दो पीढ़ी 
नीच ेका ध्यान रखना चादहए| 

 
 

महत्वपूर्ण तथ्य 
 

1. इकलौता शब्द उस ररश्त ेका केवल एक व्यनक्त होने का 
संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुत्र का अर्थ है पुत्र तो केवल एक है, पुत्री 

और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुत्री का अर्थ है पुत्री तो केवल एक है, पुत्र 

और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अर्थ है केवल एक ही संतान 

चादहए वह पुत्र हो या पुत्री| 
2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंर्ग्ेजी अनुवाद 

को भी पद लेना चादहए, लजससे समान स्तर के ररश्तों के 
दहन्दी अनुवाद करने से होन े वाली गलततयों स ेबचा जा 
सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के स्थान पर 
पोता या पोती, मामा के स्थान पर चाचा तर्ा भांजी / भांजा 
के स्थान पर भतीजी/भतीजी भी दे देता है अत: इन शब्दों 
को ही सही माना  जाए| 

3. पात्रों के प्रश्नानुसार ललिंगों का ननधाथरण कर लेना चादहए, 
लजस पात्र के ललिंग का ननधाथरण नहीं हो सका हो उसके 
ररश्ते के बारे में स्पि  घोषणा नहीं की जा सकती है| इस 
प्रकार के प्रश्नों के पात्रों के क्रमश: ररश्ते ददए होते हैं तर्ा 
उनमें  से ककन्ही दो ररश्तो के बारे में  पछूा जाता है लजस े
हम ननम्न कवनधयों की सहायता से आसानी से ज्ञात कर 
सकते है|  

 

प्रश्न को हि करने की विनधयााँ 
 

विनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयं को मानकर 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के ककसी भी एक पात्र को जो 
मुख्य पात्र ही स्वयं को मान लेना चादहए लजस प्रकार प्रश्न 
आधाररत होता है और दफर बाकी पात्रों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके देख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न 
आसानी एवं शीघ्रता से हल होता है| 
 

विनध- 2: आरेि विनध द्वारा 
इसमें पात्रों को तीर लगी रेखाओ ंस ेक्रमश: जोड़ते है तर्ा 
तीर के ननशान पर उस पात्र का पूवथ के पात्र स ेररश्ता ललखते 
हैं| आरेख पूरा बनान ेके पिात् अभीि पात्र क्रमश: दूसरे 
पात्रों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राश्चप्त की जाती है| 
 

उदाहरर्- अरुण रोदहत का कपता है, रोदहत माला का भाई 
है, माला ददलीप की पत्नी है, ददलीप का रोदहत से क्या ररश्ता 
है- 
(अ) जीजा        (ब) कपता 
(स) पुत्र        (द) चाचा 
हि:- कवनध- माना कक ददलीप आप स्वयं है, माला आपकी 
पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका साला होगा अत: 
आप रोदहत के जीजा लगेंगे| 
अरुर्                     रोहहत               मािा 
          कपता         भाई              
                                         पत्नी 
                                              कदिीप                                       
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कोडेड रि सबंंध 
 

कोड़ तर्ा गणणतीय संकेतों पर आधाररत Questions में 
कवणभन्न संबंधों को (A , B ,+ ,-) आदद अन्य प्रतीकों के 
माध्यम से व्यक्त ककया जाता है तर्ा इसी आधार पर सम्बन्ध 
को ज्ञात करना होता है। जैसे :- 
 

ननदेश:- ‘A+B’ का अर्थ है ‘A ,B के कपता हैं 1  
        ‘A-B’ का अर्थ है A ,B की पत्नी है 1  
        ‘AXB का अर्थ है A ,B का भाई है 1  
        ‘A÷B का अर्थ है A ,B की पुत्री है 1  
 

Ex-1 यदद P÷R+S+Q ,ननम्न में से कौन सत्य होगा? 
(a) P,Q की पुत्री है  
(b) Q ,P की बुआ है  
(c) P ,Q की बुआ है  
(d) P ,Q की मााँ है  
(e) इनमें से कोई नही  

ans. (c) P ,Q की बआु है  
 

P÷R+S+Q का अर्थ है – P ,R की पुत्री है , R ,S के कपता 
है ,S ,Q का कपता है 1  
 

     R  
  
     P           S  
 
                  Q  
 

EX-2 यदद P-R+Q ,ननम्न में से कौन सत्य होगा ? 
(a) P ,Q की माता है  
(b) Q ,P की पुत्री है  
(c) P ,Q की बुआ है  
(d) P ,Q की बहन है  
(e) P ,Q की भतीजी है  

ans(a) P ,Q की माता है 
P-R+Q का अर्थ है – P ,R की पत्नी है ,R,Q का कपता है 1   
      P         R  
 
                Q  
 

EX- ननम्न में से ककस कवकल्प में S ,P के कपता हैं 1  
(a) P÷Q-RxS  
(b) PXQ÷R-S  
(c) P-QXR÷S  
(d) P÷Q+RxS  
(e) इनमें से कोई नहीं  

ans(b) PXQ÷R-S  
                  R          S  
 
 
   P           Q  

अभ्यास प्रश्न 
 

1.  यकद P, Q का भाई है, R, P का ढ़पता है, S, T का भाई 
तर्ा T, Q की पुत्री है, तो S का चाचा कौन ह?ै 
(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 
व्याख्या  
 
 
 
 
                   भाई 
S का चाचा P है। 

2. अरूर्, आनन्द का भाई ह,ै सुषमा, आनन्द की मााँ ह,ै 
प्रकाश, सुषमा का ढ़पताजी है। मध,ु प्रकाश की मााँ ह ैतो 
अरूर्, मधु से ककस प्रकार से संबंनधत है? 
 (a) पुत्र    (b) पौत्र  
(c) पड़नवासा    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुण मधु का पड़नवासा होगा 
 

3. A, B का भाई हैं, C, A की मााँ है, D, C का ढ़पता है, E, B 
का पुत्र ह,ै तो यह बताइए, कक A से D का क्या संबंध 
हैं? 
(a) पुत्र   (b) पौत्र  
(c) नाना   (d) कपतामह  
व्याख्या  

 
तब D, A का नाना है। 
 

4. A, B का भाई ह ैC, D का ढ़पता ह।ै E, B की माता ह।ै A 
और Dभाई ह ैतो E, C से ककस प्रकार सम्बंनधत ह?ै 
(a) बदहन   (b)साली  
(c) भतीजी   (d) पत्नी  
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न्यूटन के गति के ननयम  
(Newton’s Law of Motion) 

 

 न्यूटि िे गति के नियमों का प्रतिपादि 1687 में अपिी 
पुस्तक कप्रिंसीकपया (Principia)में ककया । 
 

 प्रर्म ननयम - कोई वस्तु कवराम की अवस्था में है िो वह 
कवराम की अवस्था में ही रहेगी, िब िक कक उस पर कोई 
बाह्य बल लगाकर उसकी अवस्था में पररविाि ि ककया 
िाए। अथााि् सभी वस्तुए अपिी प्रारंभभक अवस्था को बिाये 
रििा चाहिी हैं । 

 वस्तुओ ंकी प्रारंभभक अवस्था (कवराम या गति की अवस्था) 
में स्विः पररविाि िहीं होिे की प्रवृजत्त को िड़त्व (Inertia)  
कहिे हैं । इसजलए न्यूटि के प्रथम नियम को िड़त्व का 
नियम भी कहा िािा हैं। 

 बल वह बाह्य कारक हैं, जिसके द्वारा ककसी वस्त ुकी कवराम 
अथवा गति की अवस्था में पररविाि ककया िािा हैं । अिः 
प्रथम नियम हमें बल की पररभार्ा (definition of force) 
देिा हैं । 
 

िड़त्व के उिाहरण: 
 रूकी हुई गाड़ी के अचािक चल पड़िे पर उसमे बठेै यात्री 

पीछे की ओर झुक िािे हैं । 
 चलिी हुई गाड़ी के अचािक रूकिे पर उसमें बैठे यात्री 

आगे की ओर झुक िािे हैं । 
 गोली मारिे से कााँच में गोल छेद हो िािा हैं, परन्त ुपत्थर 

मारिे वह कॉंच टुकड़े-टुकड़े हो िािा हैं । 
 कम्बल को हाथ स ेपकड़कर िणे्ड से पीटि ेपर धूल के कण 

झड़कर नगर पड़िे हैं । 
 

 दििीय ननयम: वस्त ुके संवेग (momentum) में पररविाि 
की दर उस पर आरोकपि बल के अिुक्रमािुपािी होिी है 
िथा संवेग पररविाि आरोकपि बल की ददिा में ही होिा हैं। 
इस नियम को एक अन्य रूप में भी व्यक्त ककया िा सकिा 
हैं - ककसी वस्तु पर आरोकपि बल, उस वस्तु के द्रव्यमाि 
िथा बल की ददिा में उत्पन्न त्वरण के गणुिफल के बराबर 
होिा हैं । 

 यदद ककसी m द्रव्यमाि की वस्तु पर F बल आरोकपि करि े
से उसमें बल की ददिा में a त्वरण उत्पन्न होिा हैं, िो दद्विीय 
नियम के अिुसार, F=ma 

 यदद F=0 हो, िो a=0  (क्योंकक m िून्य िहीं हो सकिा 
हैं) अथााि् यदद वस्त ुपर बाहरी बल ि लगाया िाए, िो 
वस्तु में त्वरण उत्पन्न िहीं होगा । यदद त्वरण का माि िून्य 
हैं िो इसका अथा है या िो वस्तु नियि वेग स ेगतिमाि है 
या कवरामावस्था में है। इससे स्पष्ट हैं कक बल के अभाव में 
वस्तु अपिी गति अथवा कवराम अवस्था को बिाए रििी है। 
गति के दद्विीय नियम से बल का व्यंिक (Measure of 
Force) प्राि होिा हैं । 

 बल के मात्रक (Units of Force) : SI पद्धति में बल का 
मात्रक न्यूटि (Newton-N) हैं । F=ma से, यदद m=1 
ककग्रा. िथा a=1 मीटर/सेकण्ड2 हो,िो F=1 न्यूटि । 

 अिः 1 न्यूटि का बल वह बल हैं, िो 1 ककग्रा. द्रव्यमाि की 
ककसी वस्तु में 1 मीटर/सेकण्ड2 का त्वरण उत्पन्न कर दे । 
बल का एक और मात्रक ककग्रा. भार हैं । इस बल को 
गुरूत्वीय मात्रक कहिे हैं । 1 ककग्रा भार उस बल के बराबर 
है, िो 1 ककग्रा की वस्तु पर गरुूत्व के कारण लगिा हैं । 

 संवेग (Momentum-p); ककसी गतिमाि वस्तु के द्रव्यमाि 
िथा वेग के गुणिफल को उस वस्तु का संवेग कहिे हैं । 
संवेग (p) = द्रव्यमाि (m) X वेग (v) संवेग एक सददि 
राजि हैं । इसका मात्रक ककग्रा. मीटर/सकेेण्ड़ (kg./ms) 
होिा हैं । 

 आवेग (Impulse-J) & यदद कोई बल ककसी वस्तु पर कम 
समय िक कायारि रहे िो बल और समय-अन्तराल के 
गुणिफल को उस वस्त ुका आवेग कहिे हैं । आवेग (J) 
= बल (F) X समय-अन्तराल (t) 
 

दििीय ननगम (सांिेग, आिेग) के उिाहरण – 
 समाि वेग से आिी हुई ककके्रट गेंद एवं टेनिस गेंद में टेनिस 

गेंद को कैच करिा आसाि होिा हैं । 
 कक्रकेट खिलाड़ी िेिी स ेआिी हुई गेंद को कैच करिे समय 

अपिे हाथों को गेंद के वेग की ददिा में गतिमाि कर लेिा 
है, िाकक चोट कम लगे । 

 गद्दा या नमट्टी के फिा पर नगरिे पर सीमणे्ट से बिे फिा पर 
नगरिे की िुलिा में कम चोट लगिी हैं । 

 गादड़यों में ल्वरिंग (spring) या िॉंक एब्जाबार (Shock 
absorber) लगाए िािे हैं िाकक झटका कम लगे । 

 

 िृिीय ननयम: इस नियम के अिुसार - प्रते्यक कक्रया के 
बराबर, परन्त ुकवपरीि ददिा में प्रतिकक्रया होिी हैं । अथााि ्
दो वस्तुओ ंकी पारस्पररक कक्रया में एक वस्तु जिििा बल 
दूसरी वस्तु पर लगािी हैं, दूसरी वस्तु भी कवपरीि ददिा म े
उििा ही बल पहली वस्तु पर लगािी हैं । इसमें स ेककसी 
एक बल को कक्रया व दूसरे बल को प्रतिकक्रया कहिे हे। 
इसजलए इस नियम को कक्रया प्रतिकक्रया का नियम 
(Action-Reaction Law) भी कहिे हैं  
 

िृिीय ननयम के उिाहरण – 
 बंदूक से गोली छोड़िे समय पीछे की ओर झटका लगिा । 
 िाव के ककिारे पर से िमीि पर कूदिे पर िाव का पीछे 

हटिा । 
 ऊॅंचाई से कूदिे पर चोट लगिा । 
 रॉकेट का आग ेबढिा । 
 संवेग संरिण का नियम - न्यटूि के दद्विीय नियम के साथ 

न्यूटि के िृिीय नियम के संयोिि का एक अत्यंि 
महत्वपूणा पररणाम संवेग संरिण का नियम हैं । इसके 
अिुसार एक या एक स े अनधक वस्तुओ ं के निकाय 
(system) पर कोई बाहरी बल िहीं लग रहा हो, िो उस 
निकाय का कुल संवेग नियि रहिा है।, अथााि् संरक्षिि 
रहिा हैं । इसे ही संवेग संरिण का नियम कहिे हैं । अथााि ्
एक वस्त ुमें जिििा संवेग पररविाि होिा हैं, दूसरी में उििा 
ही संवेग पररविाि कवपरीि ददिा में हो िािा हैं । अिः िब 
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कोई वस्तु पृथ्वी की ओर नगरिी हैं, िो उसका वेग बढ़िा 
िािा हैं, जिसस ेउसका संवेग बढ़ िािा है। वस्त ुभी पृथ्वी 
को ऊपर की ओर िींचिी हैं, जिसस ेपृथ्वी का भी ऊपर 
की ओर संवेग उसी दर से बढ़ िािा हैं । इस प्रकार (पृथ्वी 
+ वस्तु) का संवेग संरक्षिि रहिा हैं । चूंकक पृथ्वी का 
द्रव्यमाि वस्त ुकी अपेिा बहुि अनधक होिा हैं । अिः पृथ्वी 
में उत्पन्न वेग उपेिणीय होिी हैं । रॉकेट के ऊपर िािे का 
जसद्धान्त भी संवेग संरिण पर आधाररि हैं । रॉकेट से गसैें 
अत्यनधक वेग से पीछे की ओर निकलिी है, िो रॉकेट के 
ऊपर उठि ेके जलए आवश्यक संवेग प्रदाि करिी हैं । 

 

 रॉकेट प्रणोिन (Rocket Propulsion) : ककसी रॉकेट की 
उड़ाि उि िािदार उदाहरणों में से एक हे।, जििमें न्यूटि 
का िीसरा नियम या संवेग-संरिण नियम स्वयं को 
अभभव्यक्त करिा है। । इसमें ईंधि की दहि से पैदा हुई गैसें 
बाहर निकलिी हैं । और इसकी प्रतिकक्रया रॉकेट को 
धकेलिी हैं । यह एक ऐसा उदाहरण है। जिसमें वस्तु का 
द्रव्यमाि पररवतििि होिा रहिा हैं क्योंकक रॉकेट में से गैस 
निकलिी रहिी हैं । 

 

घर्ाण (Friction) : 
 िब कोई वस्तु ककसी िल पर दफसलिी है िो उसकी गति 

की कवपरीि ददिा में एक प्रतिरोधी बल काया करिा हैं, इस 
बल को घर्ाण बल कहिे हैं । 

 घर्ाण बल िीि प्रकार के होिे हैं - 1. स्थैतिक घर्ाण बल, 2. 
सपी घर्ाण बल 3. लोटनिक घर्ाण बल । 

 िब ककसी वस्तु को ककसी िसह खिसकिे के जलए बल 
लगाया िाए और यदद वस्तु अपि ेस्थाि स ेिही खिसके 
िो ऐसे दोिों सिहों के मध्य लगिे वाली घर्ाण बल को 
स्थैतिक घर्ाण बल कहिे हैं । 

 िब कोई वस्तु ककसी दूसरी वस्तु के सिह पर लुढकिी है 
िो इि दोिों वस्तुओ ंके सिहों के बीच लगि ेवाला बल 
लोटनिक घर्ाण कहलािा हैं । 

 दो सिहों के मध्य लगिे वाला घर्ाण बल उिके िेत्रफल पर 
निभार िहीं करिा, बल्कि सिहों की प्रकृति पर निभार करिा 
हैं । 

 लोटनिक घर्ाण बल का माि सबसे कम और स्थतैिक घर्ाण 
बल का माि सबसे अनधक होिा हैं|  

 

घर्ाण बल के उिाहरण  
 घर्ाण बल के कारण ही मिषु्य सीधा िड़ा रह पािा हैं िथा 

चल पािा हैं । 
 घर्ाण बल ि होिे पर हम केले के नछिे िथा बरसाि में 

जचकिी सड़क पर दफसल िािे हैं । 
 यदद सड़कों पर घर्ाण ि हो िो पदहए दफसलिे लगिे हैं । 
 यदद पटे्ट िथा पुली के बीच घर्ाण ि हो िो पट्टा मोटर के 

पदहए को िहीं घुमा सकेगा । 
 

 अनभकेन्द्रीय बल (Centripetal Force) – िब कोई वस्त ु
ककसी वृत्ताकार मागा पर चलिी हैं, िो उस पर एक बल वृत्त 
के केन्द्र की ओर काया करिा हैं । इस बल को ही 

अभभकेन्द्रीय बल कहिे हैं । इस बल के अभाव में वस्त ु
वृत्ताकार मागा पर िहीं चल सकिी हैं । यदद  m द्रव्यमाि 
का कपिंड़ v चाल से r ब्र्त्रज्या के वृत्तीय मागा पर चल रहा हैं, 
िो उस पर कायाकारी वृत्त के केन्द्र की और आवश्यक 
अभभकेन्द्रीय बल    𝐹 =

𝑚𝑣2

𝑟
   होिा हैं । 

 

 अपकेन्द्रीय बल  (Centrifugal Force) – अिड़त्वीय 
फे्रम (Non-inertial frame में न्यूटि के नियमों को लाग ू
करिे के जलए कुछ ऐसे बलों की कल्पिा करिी होिी हैं, 
जिन्हें पररवेि में ककसी कपण्ड़ से संबंनधि िहीं ककया िा 
सकिा । ये बल छद्म बल कहलािे हैं । अपकेन्द्रीय बल एक 
ऐसा ही िड़त्वीय बल या छद्म बल या िड़त्वीय बल हैं । 
इसकी ददिा अभभकेन्द्रीय बल के कवपरीि ददिा में होिी हैं। 
कपड़ा सिुािे की मिीि, दूध से मक्खि निकालिे की 
मिीि आदद अपकें द्रीय बल के जसद्धान्त पर काया करिी हैं। 

 

 बल - आघणूा (Moment of Force) –  बल द्वारा एक 
कपण्ड़ को एक अि के पररिः घुमािे की प्रवृजत्त को बल-
आघूणा कहिे हैं । ककसी अि के पररिः एक बल का बल-
आघूणा उस बल के पररमाण िथा अि से बल की कक्रया-
रेिा के बीच की लम्बवि् दूरी के गुणिफल के बराबर होिा 
हैं । (अथााि् बल- आघूणा (T) बल X आघणूा भिुा) यह 
एक सददि राजि है। इसका मात्रक न्यूटि मी. होिा हैं । 

 

 सरल मिीन (Simple machines) - यह बल आघणूा के 
जसद्धान्त पर काया करिी हैं । सरल मिीि एक ऐसी युनक्त 
हैं, जिसमें ककसी सुकवधाििक ब्र्बन्दु पर बल लगाकर, ककसी 
अन्य ब्र्बन्दु पर रिे हुए भार को उठाया िािा हैं िैसे - 
उत्तोलक, तघरिी, आिि िल, स्ू्कर िैक आदद । 

 

 उत्तोलक (Lever) & उत्तोलक एक सीधी या टेढ़ी दृढ़ छड़ 
होिी हैं, िो ककसी निश्चिि ब्र्बन्दु के चारों और स्विंत्रिापूवाक 
घूम सकिी हैं । उत्तोलक में िीि ब्र्बन्दु होिे हैं - 

 

 आलांब (Fulcrum) – जिस निश्चिि ब्र्बन्दु के चारों और 
उत्तोलक की छड़ स्विंत्रिापूवाक घूम सकिी हैं, उस ेआलंब 
कहिे हैं ।  

 

 आयास (Effort) – उत्तोलक के द्वारा िो बोझ उठाया 
िािा है।, अथवा रूकावट हटायी िािी है, उसे आयास कहिे 
हैं । 

 

 भार (Load) – उत्तोलक के द्वारा िो बोझ उठाया िािा 
हैं, अथवा रूकावट हटायी िािी है, उस ेभार कहिे हैं । 

 

 उत्तोलक के प्रकार - उत्तोलक िीि प्रकार के होिे हैं - 
 

 प्रर्म शे्रणी का उत्तोलक - इस वगा के उत्तोलकों में आलंब 
F आयास E िथा भार W के बीच में ल्वस्थि होिा हैं । इस 
प्रकार के उत्तोलकों में यांब्र्त्रक लाभ 1 से अनधक, एक के 
बराबर िथा 1 से कम भी हो सकिा हैं । इसके उदाहरण हैं- 
कैं ची, कपलाि, जसिंिासी, कील उिाड़िे की मिीि, िीि 
झूला, साइककल का रेक, हैंड़ पम्प । 
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अध्याय – 9 
िैननक िीिन में रसायन 

 
 

कुछ सामान्य ित्व और यौतगक 
 

1. काबान :-  काबाि की िीि अपररूप हैं, हीरा, फुलेररि और 
ग्रेफाइट।  

 काबाि अपररूपिा दिाािा है और अनधकिम श्रृिंलि 
प्रदजििि करिा है। 

 काबाि हीरा, कोयला इत्यादद के रूप में मुक्त अवस्था में और 
CO2 के रूप में नमक्षश्रि अवस्था में दोिों ही रूप में पाया 
िािा है।  

 हीरा, काबाि के अपररूपों में स ेएक है और प्राकृतिक काबाि 
का सबसे िुद्धिम रूप है। यह सबसे कठोर प्राकृतिक पदाथा 
है। 

 ग्रेफाइट काबाि का एक अपररूप है, िो बहुि िरम और 
जचकिा है। ग्रफेाइट को एचेसि प्रकक्रया द्वारा कृब्र्त्रम रूप स े
िैयार ककया िािा है। 

 फुलेररि (C60) एक फुटबॉल की िरह ददििा है। इसमें 
काबाि परमाणुओ ंके 20 छः परिीय और 12 पााँच परिीय 
ररिंग्स होिे हैं।  

 ग्रेफेि काबाि का एक अपररूप है। यह एक कठोर पदाथा है 
और टच स्क्रीि, एलसीिी एवं एलईिी के जलए एक संवाहक 
सामग्री के रूप में इस्तेमाल ककया िािा है।  
 

2. काबान के यौतगक :-  
काबान मोनोऑक्साइि (Co) 

 काबाि मोिोऑक्साइि (Co) हीमोग्ोब्र्बि के साथ संघकटि 
होकर, काबोक्सी हीमोग्ोब्र्बि बिािा है, िो ऑक्सीिि 
को अविोकर्ि करिे में सिम िहीं है और इसके पररणाम 
स्वरूप, घुटि की ल्वस्थति (एस्फाइक्सक्सया) होिी है। 

 लकड़ी, कोयले या बुझे हुए कोयले को िलािे से बंद कमरे 
में लोगों की मृतु्य हो िािी है और बंद बाथरूम में गैस 
गीिसा से काबाि मोिोऑक्साइि बििे के कारण मृतु्य हो 
िािी है। 
 

काबान िाइआक्साइि (CO2) 
 वायुमंिल में 0.03-0.05 प्रतििि पाई िािी है। 
 ठोस co2 को िुष्क बफा  के रूप में िािा िािा है। इसका 

उपयोग रेकफ्रिरेटर में ड्रीकोल्ड िाम के िहि ककया िािा 
है। इसका उपयोग िराब होिे वाली िाद्य सामग्री के 
पररवहि में ककया िािा है क्योंकक यह ठंिा और साथ ही 
निष्क्रिय वािावरण प्रदाि करिी है। 
 

काबााइड्स 
 वे धािुओ ं या इलेक्ट्िोनिगेकटव ित्वों के साथ काबाि के 

यौनगक हैं। 
 कोयले का कविािकारी आसवि कोयला गैस, गैस काबाि, 

कोयला टार और अमोनिकल िराब िसै ेउत्पादों को प्रदाि 
करिा है। 

 लैंप ब्लैक को सूट के रूप में भी िािा िािा है। 
 

3. नाइट्ोिन :- िाइिोिि एक उदासीि गैस है और ि िो 
यह दहििील है ि दहि में सहायक है 

 वायु में (आयिि द्वारा 79%), नमक्षश्रि अवस्था में, 
िाइिोिि िाइिेर्टस के रूप में पाई िािी है (जचली 
साल्टपीटर-सोदियम िाइिेट (NaNO3), भारिीय 
साल्टपीटर - पोटेजियम िाइिेट (KNO3) 

 

4. नाइट्ोिन के यौतगक 
    अमोननया :- इसे हैबर की प्रकक्रया द्वारा िाइिोिि और 

हाइड्रोिि से िैयार ककया िािा है। इसमें गहरी गंध होिी 
है। 

 अमोनिया का उपयोग उवारकों और कवस्फोटकों इत्यादद में 
ककया िािा है। 

 िाइिोिि नियिि में, लाइटेनि िंग और राइिोब्र्बयम कहलाि े
वाले िाइिोिि नियिि बकै्टीररया द्वारा वायुमंिलीय 
िाइिोिि का िाइिेट में नियिि िानमल होिा है। 

  

 ऑक्सीिन :- ऑक्सीिि वायुमंिल का एक महत्वपूणा 
संघटक है (आयिि द्वारा 21%)। दहि में सहायक होिा है। 

 िािा कवभाजिि काबाि के साथ िरल ऑक्सीिि को 
नमक्षश्रि करके, कोयला ििि में िायिामाइट की िगह 
इसका उपयोग ककया िािा है। 

 ओिोि (03)- यह पृथ्वी िक पराबैंगिी ककरणों को पहुाँचिे 
से रोककर पृथ्वी पर िीवि की रिा करिी है। सामान्य 
िीिलक, क्लोरोफ्लोरोकाबाि इस ओिोि परि का िरण 
करिे हैं। 

 इसकी कवरंिक कक्रया इसकी ऑक्सीकरण कक्रया के कारण 
होिी है। 

 ओिोि का उपयोग पािी के कीटाणु-िोधि के जलए 
िीवाणुरोधी और निसंक्रामक के रूप में ककया िािा है |  

 

 फॉस्फोरस (P):- यह अत्यनधक कक्रयािील अधािु है, अिः 
यह केवल नमक्षश्रि अवस्था में पाए िािे हैं। 

 फॉस्फोरस हदियों, दााँि, रक्त और िंब्र्त्रका ऊिकों का एक 
महत्वपूणा सघंटक है। अल्वस्थ भस्म में लगभग 80% 
फॉस्फोरस पाया िािा है। 

 

    सल्फर (S):- यह ज्वालामिुीय िेत्र में मुक्त अवस्था में 
पाया िािा है। 

 कवर्मकोण सल्फर सामान्य िापमाि पर सबसे ल्वस्थर स्वरूप 
है और अन्य स्वरूप इस स्वरूप में धीरे धीरे पररवतििि होिे 
हैं। 

 

  सल्फर के यौतगक - सल्फ्फू्यररक अम्ल को कवकियोल का 
िेल या रसायिों का रािा भी कहा िािा है। यह पािी स े
अनधक बंधुत्व रििा है और इसजलए यह एक नििालीकारक 
है। सल्फ्फू्यररक अम्ल  की सिंारक कक्रया, इसकी नििालि 
कक्रया के कारण है। 

 हाइपो (सोदियम तथओसले्फट), इसे मुख्यिः एक ल्वस्थरण 
कारक के रूप में फोटोग्राफी में उपयोग ककया िािा है। 
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इसका उपयोग फोटोग्रादफक पपेर या दफल्म पर अिपघकटि 
जसिर हैलाइि को हटािे के जलए ककया िािा है। 
 

    हलैोिन :- हैलोिि अत्यनधक सकक्रय ित्व हैं और इसजलए 
वे मुक्त अवस्था में िहीं पाए िािे हैं बल्कि जसफा  नमक्षश्रि 
अवस्था में पाए िािे हैं। हैलोिि उच्चिर इलेक्ट्िाि बंधुत्व 
रििे हैं, इसजलए वे मिबिू ऑक्सीकारक के रूप में 
प्रतिकक्रया करिे हैं।  

 उिकी ऑक्सीकरण िमिा फ़्लोररि स े आयोिीि िक 
घटिी है। 
   

क्लोरीन :- क्लोरीि की िोि सबस ेपहले िीले द्वारा की 
गई (1774)। 

 क्लोरीि का उपयोग कागज़ और कपड़ा उद्योग में 
कीटाणुिािक, निसंक्रामक, ऑक्सीकारक और कवरिक के 
रूप में ककया िािा है।  

 एक अम्लीय गसै होि ेके कारण क्लोरीि िम िीले जलटमस 
पेपर को लाल में पररवतििि करिी है और दफर इसे कवरंजिि 
करिी है। 
  

आयोिीन (12) :- जचली साल्टपीटर या कैलीि में 
आयोिीि, सोदियम आयोिेट के रूप में (5-20%) पाया 
िािा है।  

 यह िका रा कवलयि को िीले रंग में बदल देिा है। KI/12 के 
कवलयि का उपयोग घाव के उपचार में ककया िािा है। इस े
आयोिीि के प्रबल कवलयि के रूप में एक एंटीसेखप्टक की 
िरह प्रयोग ककया िािा है। 
 

उतृ्कि गैसें :- हीजलयम (He), नियोि (Ne), ऑगाि 
(Ar), कक्रप्टॉि (Kr), िीिोि (Xe) और रेिोि (Rn) को 
उतृ्कष्ट या निष्क्रिय गैसें कहा िािा है। 

 इि ित्वों की संयोिकिा किा पूरी िरह से भरी होिी है। 
 वायुमंिल में, ऑगाि सबसे प्रचुर मात्रा में पाई िािे वाली 

उतृ्कष्ट गैस है लेककि रह्ांि में हीजलयम गैस सबसे प्रचुर 
मात्रा में पाई िािी है। 

 प्राकृतिक गैस, हीजलयम का सबसे महत्वपणूा स्रोि है। 
 हीजलयम और ऑक्सीिि का नमश्रण अस्थमा रोनगयों को 

कृब्र्त्रम श्वास देिे के जलए उपयोग ककया िािा है। 
 85% हीजलयम+15% हाइड्रोिि का उपयोग गुब्बारों को 

भरिे के जलए और एयरजिप में ककया िािा है। 
 हीजलयम और ऑक्सीिि का नमश्रण समुद्री गोिािोरों द्वारा 

श्वसि के जलए उपयोग ककया िािा है। 
 हीजलयम का उपयोग रॉकटों में िरल ऑक्सीिि और िरल 

हाइड्रोिि को निकालिे के जलए दबाव कारक के रूप में 
ककया िािा है। 

 िीिोि को ्िेंिर गैस के रूप में भी िािा िािा है और 
िीिोि-कक्रप्टोि का उपयोग उच्च िीव्रिा वाले फोटोग्रादफक 
फ्श ट्यूबों में ककया िािा है। 

 रेिोि का उपयोग कैं सर के उपचार के जलए मरहम को िैयार 
करिे में ककया िािा है। 
 

पानी (H20):- िल को "सावाभौनमक कवलायक कहा िािा 
है।  

 िल की कठोरिा 
अस्थायी कठोरिा- िल को अस्थायी रूप से कठोर कहा 
िािा है, िब इसमें कैक्ट्ल्फ्ियम और मैग्नीजियम के 
बायकाबोिट (या हाइड्रोिि काबोिट) िानमल होिे हैं। इस 
िरह की कठोरिा को उबालकर आसािी से हटाया िा 
सकिा है। 
स्थायी कठोरिा- िल को स्थायी रूप से कठोर कहा िािा 
है, िब इसमें कैक्ट्ल्फ्ियम के सले्फट और क्लोराइि िानमल 
होिे हैं। इस िरह की कठोरिा को उबालकर िहीं हटाया िा 
सकिा। 
 

कठोरिा-क्माांक :- इसे Cac03 के भागों की सखं्या के 
रूप में या द्रव्यमाि द्वारा िल के 106 भागों में मौिूद कवभभन्न 
कैक्ट्ल्फ्ियम या मैग्नीजियम लवण के समिुल्य पररभाकर्ि 
ककया गया है। 

 भारी िल को या िो दीघाकाजलक कवदयुि अपघटि या 
साधारण िल के आंजिक आसवि द्वारा िैयार ककया िािा 
है। भारी िल (D20) रंगहीि, स्वादहीि और गंधहीि िरल 
है। यूरेनियम-235 में संलयि धीमी गति वाले न्यूिॉि द्वारा 
होिा है। इस प्रयोिि के जलए भारी िल का उपयोग परमाण ु
ररएक्टरों में मंदक के रूप में ककया िािा है। 
 

हाइड्रोक्लोररक अम्ल (HCL):- हाइड्रोक्लोररक अम्ल, िल 
में हाइड्रोिि क्लोराइि गैस को घोलकर िैयार ककया िािा 
है। यह धािुओ ंसे प्रतिकक्रया करके उिके क्रनमक क्लोराइि 
बिािा है और हाइड्रोिि मुक्त करिा है। हाइड्रोक्लोररक अम्ल 
का अपयोग रंगों, ड्रग्स, पेंर्टस, फोटोग्रादफक रसायिों के 
उत्पादि और एक्वा-रेजिया को बिािे में ककया िािा है। 
एक्वा रेजिया िाइकिक अम्ल और हाइड्रोक्लोररक अम्ल का 
नमश्रण है, अनधकिम 1: 3 के ग्राम-अणकु अिुपाि में। एक्वा 
रेजिया एक पीला-िारंगी सधूम िरल है, क्योंकक यह उतृ्कष्ट 
धािुओ ंसोिे और प्लेकटिम को घोल सकिा है। 
 

नाइवटक अम्ल (HNO3):- इसे उत्प्रेरक के रूप में प्लकेटिम 
की उपल्वस्थति में अमोनिया और वायु की अभभकक्रया स े
ओस्वाल्ड की प्रकक्रया द्वारा निनमिि ककया िािा है। 

 िाइकिक अम्ल िुद्ध रूप में रंगहीि होिा है। कॉमजिियल 
िाइकिक अम्ल, कवलीि िाइिोिि िाइऑक्साइि की 
उपल्वस्थति के कारण पीला होिा है। 

 िाइकिक अम्ल एक मिबूि मोिोबेजसक अम्ल है। यह पािी 
में आसािी से आयनिि हो िािा है। 

 िाइकिक अम्ल एक मिबूि ऑक्सीकारक है। िब इसमें 
ऊष्मा अपघटि होिा है, िो यह िैिेट ऑक्सीिि पैदा 
करिा है। 
 

    बेदकिं ग सोिा :- रासायनिक बेककिं ग सोिा, सोदियम 
हाइड्रोिि काबोिट NaHCO3 है। 

 बेककिं ग सोिा, सोिे प्रकक्रया द्वारा बिाया िािा है। 
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अध्याय – 6 
मानि रोग 

 
रोग विज्ञान (Pathology) – रोग उत्पन्न करिे वाले 
कारकों की पहचाि, उिकी संरचिा व रोगों के निदाि स े
सम्बन्धिि अध्ययि।  

 रोग-सामान्य अवस्था में कोई पररविाि िो कक असहििा 
या अिमिा या स्वास्थय में िति उत्पन्न करिा है।  

 स्वास्थय – व्यनक्त की िारीररक , मािजसक एंव पूणािा ब्र्बिा 
ककसी रोग व दुबालिा के स्वास्थय कहलािा है (WHO-
1948) कवश्व स्वास्थ्य ददवस-7 अप्रेल  

 window period:- यह संक्रमण से प्रयोगिाला में ससंूजचि 
ककए िािे िक का समयान्तराल होिा है। 
 

िीिाणु िननि रोग 
 

हिैा - ििक- कवब्र्रयो कॉलेरी 
 लिण -लगािार उल्टी व दस्त होिा,पेंिाब बंद, पेट में ददा, 

प्यास अनधक , हाथ पैरो में ऐठि, आाँिें पीली पड़ िािी है। 
 होिे का कारण– गमी व बरसाि के ददिों में फैलिा है। 

दूकर्ि भोिि, फल, सब्जी का सेवि िथा मक्खक्खयों द्वारा 
फैलिा है।  

 बचाव के उपाय हैि ेकी पेटेन्ट दवा िाइटोन्यूग्रकेटक अम्ल 
की 10 बूदें व अमृिधारा की 5 बूदें। िीबू का अनधक सेवि, 
रोगी के कपिे को फॉमेलीि और काबोजलक अम्ल से धोकर 
सुिािा चादहए।  

 हैिा के रोगाणु की िोि रॉबटा कोच ि ेकी थी। 
 

दिप्र्ीररया या कां ठ रोरहणी - ििक - कोरोिीबकै्टीररयम 
दिप्च्थीररया  

 लिण-श्वास लेि ेमें अवरोध उत्पन्न होिा। (अनधकिर बच्चों 
में)।संक्रमण गले में सफेद मटमैली खझल्ली बििी है वायु 
मागा अवरूध ,सांस में िकलीफ, िंब्र्त्रका िंत्र प्रभाकवि होिा 
है।  

 होिे का कारण- दूकर्ि फल-सब्जी िथा वायु द्वारा फैलिा 
है।  

 बचाव के उपाय- बच्चों को िी.पी.टी. का टीका लगवािा 
चादहये। 

 िॉच- िीक टेस्ट (schick test)  
 िी.पी.टी– दिफ्थीररया, कटटिेस व कुकर िााँसी – 

 

कोढ या कुष्ठ या हने्सन का रोग 
 ििक -माइकोबैन्धक्टररयम लेप्री कुष्ठ के रोगाणु का पिा 

हेिसि िे लगाया।  
 लिण- िरीर की त्वचा की सवेंदििीलिा समाि हो िािी 

है चमड़ी में घाव पड़ िािे हैं और चमड़ी गलिे लगिी हैं।  
 होिे का कारण- रोगी के अनधक सम्पका  व मक्खक्खयों द्वारा 

फैलिा है।  
 बचाव के उपाय- एण्टीबायोकटक्स व गंधक का प्रयोग, 

एण्टीसखेप्टक स्नाि आदद भी उपयोगी है।  

 ईलाि-Multi drug therapy 1981 से िुरू । कुष्ठ ददवस- 
30 ििवरी 
 

प्लेग (Plague)(Black death) 
 ििक- बैजसलस पेल्कस्टस  
 वाहक-कपस्सु (जििोपोल्वप्सला कीओकपस), चूहे, नगलहरी 

आदद कपस्सुओ ंके वाहक लिण – बहुि िेि बुिार िथा 
िोड़ों में नगल्टी का हो िािा, कुछ प्रकार के पे्लग में लाल 
रूनधर कभणकाएाँ  भी िष्ट हो िािी है।  

 होिे का कारण- छूि की बीमारी है, िो एक मिुष्य स ेदूसरे 
मिुष्य में फैलिी हैं। कपस्सु के उत्सिी पदाथो सेबचाव के 
उपाय- पे्लग का इंिेक्शि लगवािा चादहए व चूहों को घर 
से निकालिा चादहए। 
 

वटटनेस या धनुस्तम्भ 
 ििक –बैसीलस टेटिी  
 लिण –िबड़े की मांसपजेिया जसकुड़ी हुई ल्वस्थति में रह 

िािी है। सारा िरीर ऐंठि युक्त हो िािा है।  
 होिे का कारण- िगं लगे लोहे, कांच, घोड़े की लीद या मल 

से िीवाण ुिरीर में प्रवेि कर िािे है ये आंत्र में एकत्र होकर 
वृनद्ध करिे है इिसे कटटेिो स्पािमीि िामक कवर्ैला स्त्राव 
उत्पन्न होिा है।  

 बचाव के उपाय- पनेिजसलीि िथा एंटीसीरम ATS के 
इंिेक्शि लगवािे चादहए। 
 

T.B. या िपैदिक या क्षय रोग या 
 यक्ष्मा या राियक्ष्मा या शसलिोध  
 ििक- माइकोबैन्धक्टररयम ट्यूबरकुलोजसस, टी बी की 

िोि– राबाट कोच 1882 लिण - T.B के लिण िरीर में 
सक्रमण के स्थाि के अिसुार पररवतििि होिे है। रोगी को 
बार बार िााँसी के साथ कफ और िूि का आिा िथा 
लगािार कम होिा और कमिोर होिा। िरीर की 
प्रतिरोधकिा में कमी आि े पर सकक्रय हो िािे है ये 
टयूबरकुलीि िामक टॉक्सीि पैदा करिे है।  

 टी बी के दो कविेर् स्थाि है- 1 फेफिा 2 लसीका ग्रल्कन्थ।  
 होिे का कारण- रोगी के कफ, हवा, सम्पका  के साथ दूसरे 

स्थाि पर फैलिा है।  
 बचाव के उपाय- उपचार के जलए बी.सी.िी. का टीका 

लगवािा चादहए िथा स्वच्छिा से रहिा चादहए। 
 ईलाि- Direct observation treatment short course 

therapy (DOTS) 
 िााँच- Mantoux test 24 march-T.B. day 

 

टायफाइि या नमयािी बुिार या मोिीझरा या आन्त्र 
ज्वर - ििक – साल्मोिेला टाईफी  

 लिण –िेिी से बुिार आिा िो कक सदैव बिा रहिा है। 
दोपहर बाद बिुार अनधक िेि होिा है अनधक होि ेपर आंि 
में नछद्र हो िािा। 

 होिे का कारण-िाि-ेपीिे में दूध में पाए िाि े वाले 
बैक्टीररया स ेफैलिा है।  
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Our Selected Students 
Approx. 483+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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